2014年8月20日 星期三 星级编辑 蔡富根 组版 王贤梅 | 校对 陈燕





合工大老教师回忆邓小平视察时的情景:

学生做实验失败,他幽默地鼓励



合肥工業大学

上图:1979年,邓小平为合肥工业大学题写的校名(资料图片)

左图:1960年,邓小平参观合工大科技展览馆(资料图片)



1960年2月23日,邓小平视察合肥工业大学。(资料图片)



合工大退休老教师孔荣贵讲 述邓小平视察时的情景。

1960年2月23日,在孔荣贵老人的印象中,那一天,阳光普照。

合肥工业大学师生们,个个兴奋地在等待一位不知姓名的领导人,师生们仅知道有位"高级领导"要来。今年已是88岁高龄的孔荣贵说,直到领导人下车,当时才知道是邓小平来了……昨日,记者看到了这位邓小平视察合工大时在场的这位见证者。

■ 周慧 星级记者 俞宝强/文 程兆/图

下了车,才知道是邓小平来了

孔老虽然上了年纪,可思绪清楚得很。当记者谈到邓小平视察合工大那段历史时,他一口气说了一个多小时。

"记得当时是上午九点多,邓小平等同志在工会俱乐部门前走下了汽车,与合工大负责同志一一亲切握手,然后参观了校科学研究展览馆。孔荣贵告诉记者,当邓小平下了车,才知道是他来

学生实验失败,邓小平幽默鼓励

在孔荣贵的记忆中,对邓小平印象最深的一件事,就是用幽默地语言鼓励实验失败的学生。

"当时,邓小平等同志认真参观了煤的地下气化发电站的模型,并问道:'现在能发多少电?'采矿系钟锡侯同志答:'200瓦'。这个搞得好,把淮北煤矿统统地下气化,发电、化学工业都能搞起来,利用煤气,不必开矿。接着小平同志又问:'什么时候搞成功的?'孙宗溶同志答:'去年年底。'邓小平同志一边看模型,一边连声说:'很好!'很好!'"。

孔荣贵说起此段历史,如数家珍。

八字评价:"平易近人,不教训人"

邓小平同志在参观展览馆时关切地问:"学校有多少教师?"孙宗溶答:"500多人,青年教师较多。"在参观学校规划后,小平等同志步出展览馆。

摆列在展览馆门外的自动化对角线啮齿机、自动搓丝机、破碎机等许多巨大机械,在阳光照射下,闪烁着耀眼的光芒,迎接小平同志的"检阅"。小平同志走近破碎机旁问:"一天能生产多少?"机械制造系刘峥答:"手摇每小时400公斤,电动一小时一吨到一吨半,可以顶15个人。"小平同志还弯下腰作仔细观察。

参观结束后,小平同志对大家说:"不错,你们 搞了不少东西。"小平等同志参观结束,与学校负 了,之前就是听学校领导说要有高级领导过

小平同志第一个问题就关切地问:"你们的科学研究工作怎样?"时任合工大党委书记、校长孙宗溶同志回答说:"我们去年完成科学研究 900 项,今年一月份完成 123 项·····"小平同志环顾四周展览品后,点头微笑道:"真不少!"。

"尴尬"的事情也快登场了。当邓小平走到一个瓦斯警报器设备前面的时候,"久等"上场"露一手"的学生们,开始表演,如何保证矿山上采矿的安全。可试了好几次,警报器硬是没有任何反应。这时,学生们个个面红耳赤,又胆战心惊,生怕领导人会怪罪。一旁的校领导也急坏了。邓小平看到此情景,并没有生气之意。

"邓小平很幽默地说'不报警,看样我们这里没有瓦斯啊'"孔荣贵说到,这一句话一出,所有人都大声笑了起来,邓小平鼓励学生继续试验。

责同志一一握手告别,并挥手向欢送的人群致意,这时同志们的脸上都流露着幸福的神采,目送小平等同志乘坐的汽车驶去。汽车虽然走远了,但是人们还久久不愿离去……

当记者问道,他对邓小平如何评价时,孔荣贵老人说出了八个大字:"平易近人,不教训人"。据孔荣贵介绍,小平同志在参观过程中,对每项研究成果、设计模型及实物都作了非常细致的观察,对展览品的数量、质量,达到的指标和水平、效率、应用范围,以及科研人员的力量均作了详细询问。小平同志肯定了合工大科研工作的成绩,对有些研究,他说:"要反复试验,多做几次。不要怕失败。"

合工大一行五人 去黄山索要"真迹"

1979年7月16日,是合肥工业大学师生难忘的日子,这一天,邓小平同志在安徽黄山为合工大题写了"合肥工业大学"校名。

据合工大退休职工张昌顺介绍,当时是初夏时分,该校领导带领着他们一行5人,驱车前往黄山市,拜访了邓小平同志视察黄山时任保卫干部的朱福生同志。

来到黄山市,转进一条古老的小巷,张 昌顺他们走进了朱福生老人的家。已愈古 稀之年的朱福生老人身体健壮,声音洪亮, 在和我们的交谈中不时发出爽朗的笑声,远 方客人的到访又勾起他的美好回忆,我们翻 看着他和小平同志合影的影集,听他讲述那 令全体合工大人引以为骄傲的往事。

1979年7月16日早晨,刚登黄山从北海归来的邓小平同志经过一夜休息,显得格外精神。这天,他即将启程返回北京,当时安徽省的领导万里等来到小平同志下榻的观瀑楼为他送行。

小平同志一家在观瀑楼小餐厅吃早饭的时候,时任安徽省副省长的胡开明同志走近小平同志身边:"老爷子,吃饱一点啊,今天您还有任务呢。"小平同志身边人都习惯称他为"老爷子",熟悉小平同志性格的胡开明同志很直接地向小平同志提出了要求。

题写合肥工业大学校名

"什么任务啊?"

"我们还想请您给我们写几个字。"胡开 明同志说。

胡开明同志特别向小平同志解释说,合肥工业大学原来有个校牌,用的是康生题写的字,现在学校同志想请您给题写个校名。

小平同志听了开玩笑地说道:"康生的 文采可以嘛,他的字比我写得好啊!"

小平同志夫人卓琳也在一旁打趣说: "老爷子,是不是你的笔没有水了,我的笔有水,字也不比你写得丑,可是没有人请我写啊!"一句话,说得在场的人们哈哈大笑。

胡开明同志说,学校同志要把原来的换了,还是想请你题写。

也许,此刻小平同志想起了1960年2月他亲临合肥工业大学视察时的情景,学校科学研究展览馆那目不暇接的科研成果给他老人家留下了难以磨灭的印象。于是小平同志随即爽快地答应道:"那好吧,我写。好,你们就用;不好,就不要用了。"

在谈笑风生中,小平同志一家吃过了早饭。 早饭一过,工作人员把小平同志引导到 二楼的一个小会客室。小平同志进去时,文 房四宝都已摆放整齐,小平同志接过胡开明 同志递过来的字条走到桌边,提起笔,沉思 片刻,先写了几个小字,然后,挥毫泼墨,没 有停顿,没有犹豫,一气呵成,写下了"合肥 工业大学"六个遒劲有力的大字,顿时赢得

小平同志写完后,还细细端详了一下,问:"我这个字就是这个样了,怎么样啊?"

在场同志都赞叹不已地说:"好!好!" 1979年10月1日,在合肥工大报上,头版 头条发表了这条消息:"邓副主席为我校题写 校名。全校师生闻之欢欣鼓舞,兴奋不已"。